

О. Сабден

(Алматы, Казахстан)

УРОКИ КРИЗИСА И ПЕРСПЕКТИВЫ ПОСТКРИЗИСНОЙ МОДЕРНИЗАЦИИ ЭКОНОМИКИ КАЗАХСТАНА

Кризис, переживаемый в настоящее время ведущими странами мира, не был неожиданностью для управленческой элиты и экспертного сообщества, которые призывали к необходимости проведения активной политики научно-технического развития для смягчения и быстрого преодоления последствий долгосрочных технологических сдвигов глобального кризиса.

Однако эти предостережения и рекомендации ученых не были восприняты правящими кругами развитых стран. Слепая вера в догмы рыночного фундаментализма не позволила руководству стран «восьмерки» выработать эффективные антикризисные меры. При этом больше всех пострадали страны, в которых высокая открытость экономики дополнялась политикой отказа от валютного контроля и регулирования финансового рынка.

Из стран «восьмерки» наибольшее падение производства произошло в Японии (на 6,5% по ВВП и на 27,8% по объему промышленного производства во II квартале 2009 г. по отношению к соответствующему периоду прошлого года), Германии (на 5,8% и 20,5% соответственно) и России (на 10,9% и 12,6% соответственно). На этом фоне продолжающийся экономический рост Китая (на 7,9% и 9% по этим же показателям) и Индии (на 6% и 3,9% соответственно) является свидетельством самостоятельной политики, включающей широкий арсенал методов государственного регулирования.

Наглядным доказательством прямой зависимости между глубиной кризиса и степенью дерегулирования экономики является ситуация в СНГ. Наибольшее падение производства было на Украине из-за непродуманной экономической политики. Наименьший спад производства произошел в Азербайджане, Белоруссии и Казахстане, где сохранен валютный контроль, осуществляется регулирование кредитно-финансовой сферы и проводится эффективная политика развития.

Исторический опыт показывает, что с преодолением структурных кризисов и выходом мировой экономики на новую длинную волну экономического роста меняется не только технологическая структура экономики, но и ее институциональная система, а также состав лидирующих фирм, стран и регионов.

Два предыдущих кризиса сопровождались глобальными политическими и экономическими потрясениями. Великая депрессия 30-х годов вылилась в катастрофу второй мировой войны, экономическим результатом которой стала глубокая модернизация экономики ведущих стран мира на новой технологической основе. Политическим результатом стал распад мировой колониальной системы и формирование двух секторов мировой экономики (капиталистического и социалистического), «охранявшимися» противостоящими военно-политическими блоками.

Депрессия середины 70-х – начала 80-х годов породила доктрину «звездных войн» и повлекла коллапс мировой системы социализма, отставшей от ведущих капиталистических стран. На новой длинной волне экономического роста поднялись новые индустриальные страны, сумевшие создать ключевые производства нового технологического уклада. Политическим результатом стала либеральная глобализация с доминированием США в качестве эмитента мировой резервной валюты.

Выход из нынешнего кризиса также будет сопровождаться масштабными геополитическими и экономическими изменениями. В политическом плане не исключен коллапс ядра мировой капиталистической системы и обслуживающих его финансовых институтов. На фоне глубокой рецессии в развитых странах формируются новые центры мировой экономики – Китай и, с некоторым отставанием, Индия. Мировая финансовая система становится многовалютной, а глобализация сменяется формированием крупных региональных экономических союзов с ведущей ролью азиатско-тихоокеанского региона в мировой экономике.

При благоприятном сценарии выхода из кризиса глобализация станет более управляемой, усилится значение международных институтов регулирования экономики и мировой валюты. Стратегия устойчивого развития сменит доктрину Вашингтонского консенсуса в качестве ведущей идеологии глобализации. В числе объединяющих целей ведущих стран мира будут борьба с терроризмом, глобальным потеплением, голодом, неграмотностью, болезнями и другими угрозами человечеству.

Кризис окажет различное влияние на разные страны в зависимости от состояния их научно-технического потенциала и эффективности экономической политики. Он может быть катастрофическим для одних стран и регионов и управляемым для других. Нужно иметь в виду, что ведущие страны мировой финансовой системы будут пытаться использовать свое доминирующее положение для присвоения ресурсов периферийных стран и установления контроля за их активами. Достигаться это будет постоянным увеличением выпуска резервных валют и их обмена на собственность стран-экспортеров сырья.

Для любой страны необходимым условием благополучного выхода из кризиса является наличие собственной стратегии, ориентированной на сохранение своего экономического потенциала и создание новых производств. Это предполагает защиту национальных стратегических интересов и активов страны от иностранного спекулятивного капитала, а также проведение активной научно-технической и структурной политики. Для этого необходима эффективная система стратегического планирования и мощная национальная финансово-инвестиционная система, опирающаяся на внутренние источники кредита и защищенная от дестабилизирующих воздействий мирового финансового рынка.

Особенно актуальна разработка и реализация самостоятельной стратегии развития для Казахстана, обладающего богатыми природными ресурсами и прошедшего за годы независимости и 20-летний период института президентства сложный путь перехода от рыночных реформ к формированию рыночной экономики, ориентированной на инновационное развитие, от глубокого экономического спада к экономическому росту и социальной стабильности общества.

В начале XXI века вплоть до в 2007 г., т.е. начала мирового экономического кризиса, в Казахстане наблюдался динамичный и устойчивый экономический рост. За 1995-2008 годы объем ВВП Казахстана возрос в 2,4 раза, в том числе, только за 2005 -2008 годы – в 1,2 раза. Темпы экономического роста были одними из самых высоких среди стран СНГ – порядка 10%.

Глобальный экономический кризис, который знаменовал начало нового витка в развитии стран мировой цивилизации, не мог не отразиться на экономике республики. Если в 2007 г. прирост ВВП составлял 8,9%, то в 2008 г. он снизился до 3,3%. Воздействие глобального экономического кризиса на экономику Казахстана имело свои особенности, связанные с накопленными деформациями структуры экономики, недостаточной развитостью ряда рыночных институтов, включая финансовую систему.

Глава государства обозначил четкие ориентиры в работе по преодолению кризисных явлений в стране, сделав акценты на обеспечение макроэкономической стабильности, социальном благополучии и модернизации экономики на основе форсированного индустриального развития и роста конкурентоспособности человеческого капитала, без которых невозможны экономический рост и устойчивое развитие страны.

В числе первоочередных задач стабилизационных действий Правительства и Национального банка Президент страны назвал обеспечение устойчивости финансового сектора нашей страны и принятие закона о финансовой стабильности.

Для того чтобы решить эту задачу, правительством принят ряд стратегических документов, успешная реализация которых способствовала выходу из кризиса и закреплению страны на траектории устойчивого развития. К программным документам, имеющим стратегическое значение для экономики республики, можно отнести Государственную программу форсированного индустриально-инновационного развития, Карту индустриализа-

ции страны, Стратегию территориального развития, Концепцию устойчивого развития Казахстана до 2024 года, Схему размещения производственных мощностей и другие.

Уже осенью 2008 года, когда мировой экономический кризис начал оказывать серьезное воздействие на казахстанскую экономику, Правительство Республики Казахстан, Национальный Банк РК и Агентство РК по регулированию и надзору финансового рынка и финансовых организаций выработали План совместных действий по стабилизации экономики и финансовой системы на 2009-2010 гг.

Антикризисные меры первого этапа позволили не допустить разрастания кризиса, его перехода в формы, угрожающие основам функционирования экономики. Данный план оказался своевременным и, позволил решить многие проблемы по преодолению кризисных явлений. Правительство заняло правильную позицию, приняв решение в период рецессии сконцентрироваться на внутренних резервах, инвестировать в реальный сектор, инфраструктуру и развитие человеческого капитала, для того, чтобы создать запас прочности на будущее и основу для качественно нового рывка в развитии страны.

Для того чтобы законодательно закрепить принятые решения, были внесены изменения и дополнения в некоторые нормативно-правовые акты, в том числе по вопросам финансовой устойчивости, долевого строительства, где усилены гарантии прав дольщиков. Создан Фонд стрессовых активов 122 млрд. тенге. Законом предусмотрено увеличение суммы гарантий по вкладам населения с 700 тыс. до 1 млн. тенге, а до 2012 г. – 5 млн., что увеличило доверие населения к банкам.

С 1 января 2009 г. введен новый Налоговый Кодекс, снижены налоговые нагрузки, в первую очередь, для несырьевого сектора – с 30% до 20% в 2009 г., 17,5% в 2010 г. и 15% в 2011 г. НДС будет снижен с 13% до 12%.

Но главным двигателем, по решению Правительства, должны стать государственные вливания. Только из запасов Национального фонда выделено около 10 млрд. долл. по 5 приоритетным направлениям (на стабилизацию финансового сектора, поддержку банков, на развитие жилищного сектора, на поддержку малого и среднего бизнеса, на развитие АПК, на инновационные и инфраструктурные проекты). Нужно отметить, что в свое время решение о создании Национального фонда было правильным и позволило стране без особых потерь выйти из кризиса. Сегодня этот фонд снова пополня-

ется, а валовые международные резервы Республики Казахстан на конец 1-го квартала 2010 г. достигли \$52,5 млрд.

Таким образом, предпринятые меры по стабилизации экономики и ее реального сектора сыграли положительную роль в социально-экономическом развитии Казахстана и оказались наиболее эффективными по сравнению с мерами, предпринимаемыми другими странами Содружества.

Для сравнения приведем некоторые цифры по осуществлению антикризисных мер в России. Там сумма, утвержденная правительством РФ в рамках антикризисной программы, составила 2920 млрд.рублей и была распределена следующим образом: поддержка финансовой системы 46,4%, сохранение промышленного потенциала – 26,6%, усиление мер социальной защиты – 15,9%, поддержка регионов – 10,3%.

Сопоставляя приведенные данные, следует иметь в виду, экономистами широко признано, что в условиях кризиса в первую очередь надо поддерживать потребителя, а не производителя и посредника, то есть обеспечивать платежеспособный спрос, а не покрывать издержки нерентабельного производства. Крайне нецелесообразно расходование государственных ресурсов для спасения неэффективных собственников и поддержки убыточных производств.

В Казахстане в 2009-2010 гг. также были приняты меры по сохранению реальных доходов населения, увеличению пенсий, заработной платы и стипендий на 25%, социальных пособий на 9%, ежемесячных пособий по уходу за ребенком до 1 года – в 2,5 раза, единовременных пособий на рождение 4-го и более ребенка – до 50 месячных расчетных показателей.

Прилагаются все усилия по сохранению рабочих мест, реализуется *государственная программа «Дорожная карта»* по обеспечению занятости населения и в случаях снижения объемов производства. Уровень инфляции в 2009-2010 гг., несмотря на мировой кризис, планируется в пределах 6-8%. Уровень безработицы в результате реализации антикризисных мер сократился до 6,2%, прилагаются все усилия по сохранению рабочих мест, обеспечению занятости населения и в случаях снижения объемов производства.

Реализуется проект «100 школ, 100 больниц». В 2010 г. разработана новая единая бюджетная программа, акцентирующая внимание на развитии предпринимательства в регионах «Дорожная карта бизнеса – 2020».

Сегодня можно выделить **новый этап** развития Казахстана как независимого государства, началом которого можно считать 2009 г. Выделение этого этапа не случайно. Именно с этого года началось посткризисное восстановление национальной экономики и ее дальнейшее развитие в соответствии с задачами и идеями Президента нашей страны по форсированному индустриально-инновационному развитию и формированию конкурентоспособного человеческого капитала. Рост ВВП в 2009 г. составил 1,2%, а в первом квартале 2010 г. по предварительным данным – уже 6,6%. В 2009 г. производство продукции сельского хозяйства, несмотря на влияние глобального кризиса, увеличилось на 13%, собран рекордный урожай зерна, объем инвестиций в основной капитал, начиная со 2-го квартала 2010 г. стал расти и увеличился на 7,3% по сравнению с соответствующим периодом 2008 г., в целом же за 2009 г. увеличился на 2%. Объем промышленного в 2009 г. увеличился на 2,2%, а за три месяца 2010 г. по предварительным данным – вырос уже на 11,5%.

С учетом этих тенденций был пересмотрен прогноз реально-го ВВП на 2010 г. с 2,5% до 3,5%.

Это очень хорошие показатели на фоне рецессии мировой экономики и снижения мировых цен на сырье. Они свидетельствуют об устойчивости казахстанской экономики, ее финансового сектора и о правильном выборе приоритетов развития. Для сравнения отметим, что в России в 2009 г. наблюдался спад, ВВП составил всего 92,1% от уровня 2008 г., на Украине рецессия носила еще более масштабный характер – ВВП составил всего 85,%.

По производству ВВП на душу населения в последние годы Казахстан входит в верхнюю подгруппу развивающихся стран со средним уровнем дохода, занимая примерно одинаковые позиции с такими странами как Китай и Египет. Среди стран СНГ по данному показателю республика занимает второе место после России, а в регионе Центральной Азии лидирует со значительным преимуществом.

Оценивая состояние экономики за годы реформ, можно сказать, что показатели развития экономики Казахстана остаются лидирующими на территории СНГ.

Международные эксперты прогнозируют различные сценарии развертывания глобального кризиса – от его преодоления в текущем году вплоть до дальнейшего углубления в предстоящее десятилетие. При любом из возможных сценариев подъем экономики возможен только на основе формирования нового техноло-

гического уклада при наличии самодостаточной, опирающейся на внутренние источники кредитно-финансовой системы. Ключевая идея формирования эффективной антикризисной стратегии заключается в опережающем становлении базисных производств нового технологического уклада и ее скорейшем выводе на связанную с ним длинную волну экономического роста. Необходимым условием ее успеха является создание необходимой для этого системы макроэкономического регулирования, включающей механизмы денежно-кредитной, налогово-бюджетной и валютной политики. Достижение синергетического эффекта реализации этой стратегии возможно при максимальной согласованности макроэкономической политики с приоритетами долгосрочного технико-экономического развития.

Поэтому в настоящее время в Республике Казахстан был взят курс на форсированное индустриально-инновационное развитие, определены приоритеты создания конкурентоспособных, в том числе, экспортоориентированных производств, реализуемых в отраслях экономики несырьевой направленности. В рамках повышения конкурентоспособности страны и выхода республики на траекторию устойчивого развития были созданы институциональные предпосылки для более активного участия государства в модернизации казахстанской экономики, в частности, уже сейчас созданы новые научные центры, соответствующие международным стандартам, и активизированы мероприятия на международном рынке наукоемких технологий для повышения научно-технологического уровня производства.

Модернизация производства и повышение конкурентоспособности продукции требуют не только активной поддержки государства в разработке сбалансированной промышленной, внешнеторговой и налоговой политики, но и значительных инвестиционных ресурсов, основным источником которых может стать как отечественный, так и иностранный предприниматель. Направляя инвестиции на модернизацию промышленности, Казахстан может стать конкурентоспособным производителем продовольственных и потребительских товаров, химической продукции и машиностроения.

Мировая практика показывает, что внимание к науке и инновациям не ослабевает даже в условиях текущего мирового кризиса. Более того, в моделях посткризисного развития науке и технологиям отводится главное место. Президент США Б. Обама инициировал крупнейшую в американской истории программу

поощрения научных исследований и инноваций. Выступая в американской Национальной академии наук, он объявил, что США ассигнуют на научные исследования и разработки 3% ВВП. В проекте бюджета на 2010 финансовый год предполагается выделить 147,6 млрд. долл., что на 0,4% больше, чем в 2009 г.

В середине мая 2009 г. в Китае принято решение дополнительно выделить на НИОКР около 5 млрд. долл. Если учесть уже выделенные деньги, то к 2010 г. сумма добавленных к запланированным объемам инвестиций достигнет 8 млрд. долл. В последние годы расходы на НИОКР в Китае увеличиваются в среднем на 19% в год. В 2006г. расходы на гражданские НИОКР составили 87 млрд. долл., что составляет 1/3 от совокупных расходов ЕС. Расходы на науку в Китае в 2006 г. составляли 1,4%, а после 2010 г. предполагается довести их до 2% ВВП.

Курс на форсированное индустриально-инновационное развитие ставит большие задачи перед наукой Казахстана. Новая модель научной системы Казахстана одобрена Президентом РК Н.А.Назарбаевым. Принятые решения открывают новые возможности для развития науки в стране.

Посткризисная экономика должна быть основана на использовании знаний и все больше обретает черты интеллектуальной экономики, создает возможности для практического применения интеллектуального потенциала человека в развитии наукоемких производств, обеспечивающих переход к шестому экономическому укладу.

Экономические отношения в интеллектуальной экономике должны быть ориентированы не на развитие общества потребления, не на создание рыночных преимуществ транснациональных корпораций, а на создание условий роста общечеловеческого благосостояния, сокращение разрывов между очень богатыми и очень бедными слоями населения.

В этих условиях возрастают требования к субъектам экономической деятельности, к активному участию институтов гражданского общества в осуществлении контроля социально-экономических отношений в обществе, должна повышаться роль культурологических, религиозных и мировоззренческих факторов, формирующих нравственные требования и ограничения, определяющие духовное развитие личности.

Интеллектуализация экономики приведет к необходимости смены парадигмы глобального развития человеческого общества.

В ее основе будут лежать идеи устойчивого развития социально-ориентированной экономики.

Наука должна вписаться в мировые тренды, связанные с освоением новых технологических укладов. Одной из причин глобального кризиса является смена технологических укладов. Сегодня идет формирование новой глобальной технологической структуры на основе 6 технологического уклада. Его ключевые факторы: нано, био, информационно-коммуникационные технологии.

Производства V технологического уклада стали локомотивом для развитых стран еще в середине 1980-х годов. В Казахстане же на десятилетие позже в 1990-е годы эту роль взяли на себя отрасли IV технологического уклада (добыча и транспортировка нефти, переработка цветных металлов).

Производства IV уклада сыграли важную роль в экономическом расцвете Казахстана. В этом успехе есть и заслуга науки. Благодаря науке был раскрыт колоссальный ресурсный потенциал Казахстана, сформирован технологический и интеллектуальный задел в области геологии и горного дела, заложены основы развития нефтегазового сектора и металлургии для будущего притока инвестиций. В основе такого успеха – развитие научных направлений, органически взаимосвязанных с развитием промышленного потенциала, общегосударственный подход, а не межведомственная разобщенность.

Поэтому, формируя контуры будущего технологического развития и формируя задачи технологической модернизации, необходимо:

1) уже сейчас создать базу для опережающего развития новых перспективных научных направлений 6 ТУ.

2) должна быть разработана триединая система приоритетов: в науке, образовании и промышленности. То есть, наряду с ресурсным обеспечением самих исследований, необходима целенаправленная научно-ориентированная подготовка будущих специалистов, а также формирование производств, где могут найти практическое применение результаты исследований.

По решению глав государств ЕврАзЭС создан Центр высоких технологий, намечается создание совместных центров по новым технологиям. В связи с этим нам сейчас нужно подумать о том, что мы можем предложить, в частности, о внедрении и развитии 5-6 укладов.

Уровень инновационной активности в Казахстане составляет только 4%. Существует много причин, почему инновации не используются предприятиями. В нашем случае есть 2 основные причины:

1) отсутствуют производства, где могут внедряться многие разработки;

2) из-за низкого развития технологических звеньев не хватает разработок, готовых к внедрению.

Поэтому наряду с прямой государственной поддержкой нужны косвенные инструменты стимулирования через налоги, таможенные пошлины как более демократичный инструмент. Такой механизм особенно необходим малым инновационным предприятиям, занимающимся внедрением и освоением новых разработок.

Интеллектуализация экономики как фактора посткризисной модернизации страны связана с развитием институтов, обеспечивающих сферы производства знаний (наука), воспроизводства знаний (образование), сохранения знаний (культура) и распространения знаний (информация). Указанные институты должны иметь необходимую государственную и общественную поддержку.

В условиях развития и становления интеллектуальной экономики возрастает роль человека, как носителя знаний, творческих способностей и деловых навыков, повышается значимость человеческого фактора в обеспечении производственных процессов, в которых в качестве средств производства используются «умные машины и механизмы», заменяющие неквалифицированный физический труд, обеспечивающие безопасность производственного процесса.

Образование и наука формируют каркас инновационной экономики, который должен соответствовать определенным структурным параметрам. В практике передовых стран мира поддерживается соотношение между расходами на науку и образование в пропорции 1:3 (в среднем рекомендуемый уровень затрат на науку 2–2,5%, на образование – 6–6,5%). В Казахстане же это соотношение составляет 1:19. Таким образом, сохранение разрыва в ресурсной базе науки и образования может создать реальные угрозы деградации научного потенциала. А без научного потенциала, достойной государственной поддержки науки инновационную экономику не построить. Поэтому сегодня Президент страны Н.А. Назарбаев уделяет особое внимание развитию науки и росту ее кадрового потенциала. Не случайно Глава государства поставил вопрос о скорейшем принятии нового Закона Республики Казахстан «О науке».

Для формирования интеллектуальной нации необходимо, прежде всего, повышение уровня и качества образования, охват

образованием все большего числа молодежи. Необходимо высшее образование сделать более доступным. Каждый, у кого имеются соответствующие способности, должен иметь возможность получить высшее бесплатное образование. Наше образование на 81 процент платное, и всего лишь 19 процентов студентов обучается за счет госбюджетных средств или 88 человек на 10 тыс. чел. населения. В 2008-2009 учебном году на поступление в вузы страны по госзаказу могли претендовать 15% выпускников школ.

Казахстан уже сейчас испытывает нехватку научных кадров по многим направлениям. Наблюдается дефицит инженеров в базовых отраслях экономики. Эти отраслевые диспропорции проистекают из сферы высшего образования, где только 25% студентов получают технические специальности. Поэтому особого внимания требует инженерная система страны, поскольку инновации – это не только научная деятельность, но и во многом инженерная. Форсированное индустриально-инновационное развитие требует опережающих мер по обеспечению кадрами соответствующей квалификации. Следует поднять и укрепить статус инженерных и технических кадров.

Сейчас по указанию Президента страны абсолютно правильно выделили дополнительно 30 000 грантов и 40 000 кредитов студентам. Значит 70 тыс. студентов будут учиться за счет государства, однако этого недостаточно.

Сегодня Президент Республики Казахстан Н.А. Назарбаев поставил новые задачи по интеллектуализации общества Казахстана. Так, уже в 2008 г. в своем ежегодном Послании он озвучил идею национального проекта «Интеллектуальная нация – 2020». Главная цель ее осуществления – обучение и воспитание казахстанцев современной формации и превращение Казахстана в страну с конкурентоспособным человеческим капиталом. Эта идея была развита им 4 сентября 2009 г на совещании в Ак Орде и на лекции в КазНУ им. Аль-Фараби 13 октября с.г.

Согласно новым задачам нам предстоит новый этап в развитии человеческого капитала, социально-гуманитарной сферы Казахстана, в первую очередь в образовании и науке, технике и технологиях, культуре, искусстве, в социологии и других областях, связанных с человеческим развитием. Поэтому назрела необходимость реформирования социальной сферы в Республике Казахстан, способной обеспечить переход страны к социально ориентированной и индустриально развитой экономике.

В связи с присоединением Казахстана к Болонской конвенции в перспективе необходимо совершенствование образовательной политики с целью повышения качества образования до уровня современных международных стандартов, увеличения доступности образования всем слоям населения, восстановление системы профессионально-технического образования. Финансирование образования необходимо увеличить до 6% ВВП.

Требуется ускоренное реформирование здравоохранения для повышения прозрачности и доступности медицинских услуг. Финансирование здравоохранения должно быть увеличено до 5,0-6,0% ВВП (в соответствии с рекомендациями ВОЗ). В этом случае система здравоохранения Казахстана будет способна противостоять новым видам заболеваний.

Одним из важных условий реализации человеческого капитала должно стать повышение его востребованности путем обучения и профессиональной подготовки кадров «в течение всей жизни», а также создание новых постоянных рабочих мест в результате модернизации и диверсификации производства.

Необходимо обеспечить повышение социальной ответственности работодателей в профессиональном обучении работников, в преодолении негативных последствий экономического кризиса: недопущение массового высвобождения работников, создание нормальных условий труда, предотвращение производственного травматизма, своевременная выплата заработной платы.

В постиндустриальном и посткризисном развитии национальных экономик главной проблемой становится соотношение человека и производства, формирование условий, при которых индивидуальность станет важнее организации. Поэтому важным фактором развития человеческого капитала в ближайшие годы должна стать гуманизация общества, развитие культуры и искусства, продолжение курса на формирование идеологии, основанной на патриотизме, общечеловеческих и семейных ценностях, воспитания людей в духе уважения и толерантности к межнациональным и межконфессиональным различиям, неприятия коррупции. На этой основе возможен рост экономической и гражданской активности населения и консолидация казахстанского общества.

Характерной особенностью посткризисного развития Казахстана должна стать преимущественная ориентация на духовные и социальные ценности, вместо материальных, что наблюдается во всей истории и в наше время. Экономика, исходя из этого, долж-

на представлять собой воплощение целей, мыслей и творческих способностей человека, уровня его интеллектуально-культурного развития. Гарантия движения к гуманизированной экономике состоит в интеллектуальном и нравственном потенциале человека. Можно сказать: каков человек в данный период истории, такова и экономика.

С этой точки зрения, следует отметить, что Президентом Республики Казахстан сегодня уделяется большое внимание развитию общественных и гуманитарных наук как теоретической базы социально-экономического прогресса общества, сбалансированного развития экономики и стабильности общественных систем. Поэтому в посткризисном развитии страны намечается поднятие престижности науки общественно-гуманитарного профиля, нацеленной на решение стратегически важных государственных задач по гуманизации экономики и общества.

Сегодня, как никогда, весьма злободневными являются вопросы развития творческого потенциала человека, формирования нового мышления, новых знаний. Необходимо усиление вклада общественной и гуманитарной науки в инновационное развитие страны, в идеологическую работу по формированию правильной системы нравственных и либеральных ценностей в обществе.

Для осуществления национальной стратегии в развитии гуманитарных и общественных наук необходимо создание «Концепции развития гуманитарных и общественных наук».

Реализация предложенных мер будет способствовать формированию нового качества человеческого капитала, способного обеспечить формирование инновационной экономики и укрепить мировые конкурентоспособные позиции Казахстана и его статус регионального лидера в посткризисный период.